Урок 85
Реактивний рух. Фізичні основи ракетної техніки. Досягнення космонавтики
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей:  розкрити поняття та фізичні основи реактивного руху і польоту ракети як надзвичайно цікавого прикладу прояву закону збереження імпульсу, створивши передумови для активних пошуків істини та дослідницької діяльності; спонукати учнів до співпраці і визначення особистого внеску в роботу, сприяти набуттю учнями цінних навичок у спілкуванні; розвивати вміння учнів пояснювати явища за допомогою законів фізики, набувати нові знання, використовуючи нові інформаційні технології; виховувати інтерес учнів до науки і техніки, підвищувати престиж фізичної освіти , сприяти усвідомленню учнями ролі досягнень українських учених в освоєнні космосу..

формування ключових компетентностей: 

· учні знають будову ракети, закон збереження імпульсу для реактивного руху;
· учні застосовують набуті знання, формули  імпульсу тіла та імпульсу сили, закон збереження імпульсу тіла  для реактивного руху в процесі розв’язування фізичних задач різних типів; 

· учні оцінюють  досягнення людства та внесок України в освоєння космосу;
Тип уроку. Урок комбінований.

Обладнання: повітряна кулька для демонстрації  реактивного  руху, сегнерове колесо, комп’ютер, презентація до уроку.

«Людина освічена — та, яка знає,

 де знайти те, чого вона не знає»

 Георг Зіммель

Хід уроку

І. Організаційний момент.
Німецький соціолог писав «Людина освічена — та, яка знає,  де знайти те, чого вона не знає». Ці слова ми візьмемо сьогодні за епіграф нашого уроку, на якому ви зможете дізнатись багато нового і  цікавого.

ІІ. Актуалізація опорних знань.
· Що таке імпульс тіла, його одиниці вимірювання?

· Сформулюйте закон збереження імпульсу;

· При яких умовах виконується закон збереження імпульсу тіла?

· Як можна змінити швидкість тіл?

· «Болото з жахливою швидкістю засмоктувало нас глибше і глибше... Ми неминуче загинули б, коли б не дивна сила моїх рук. Я — страшенний силач. Схопивши себе за косичку, я щосили смикнув угору і без великих зусиль витягнув з болота і себе, свого коня, якого міцно стиснув обома ногами...» (Е.М.Распе, «Пригоди барона Мюнхаузена».) Чи можливий такий випадок? Поясніть, чому.

· Велосипедист під'їхав до бровки тротуару і ривком підтягнув до себе руль; при цьому переднє колесо велосипеда дещо піднялося, і велосипедист виїхав на тротуар або переїхав через камінь. Але чому велосипедисту вдалося те, чого не зміг здійснити барон Мюнхаузен?

· Ви катаєтеся на човні і під'їхали до причалу носом човна вперед, піднімаєтеся з сидіння і хочете вийти на берег. Та ба! Щойно ви почнете йти вперед, човен відпливає у зворотному напрямі, і коли ви дійдете до носа, між човном і причалом буде певна відстань. Поясніть ситуацію.

Висновки: рух тіл відбувається в замкненій системі за рахунок відштовхування тіл одне від одного. Тіло набуває імпульсу в результаті того, що його маса постійно змінюється, тіло рухається без будь-якої взаємодії з іншими тілами.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

- Перегляд уривку з «Ну постривай»  Чому Вовк літає? Завдяки чому став можливим такий рух?
- мал..173.б на с.175 – рух гармати при вильоті ядра. Чому рухається гармата? За якої умови можливий її рух?

Висновок. І уривок з мультфільму, і приклад з підручника свідчать про наявність виду руху,  про який ви вже чули – реактивного. Сьогодні ми з’ясуємо, що таке реактивний рух, які його особливості, де він використовується.

IV. Вивчення нового матеріалу.

Ми вже знаємо, що тіла утворюють замкнену систему, якщо вони взаємодіють лише одне з одним. Не змінюючи механічного стану системи в цілому, взаємодія може призводити до зміни механічного стану тіл, які її утворюють. 
(Проводиться дослід із сегнеровим колесом).

 Чому рухається колесо, коли до нього не прикладено ніякої сили? Завдяки чому можливий такий рух?
Висновок. Рух  колеса починається тоді, коли виливається вода, маса колеса зменшується, а швидкість його збільшується. За рахунок взаємодії колесо і води, колесо починає рухатися і такий рух називається реактивним.
Реактивний рух - це рух тіла, який виникає  у зв’язку з викиданням частини маси тіла з деякою швидкістю, у результаті чого частина, що залишилась, набуває швидкості у протилежному напрямі.
[image: image1.wmf]Особливо широкого застосування такий рух набув у ракетній техніці. Розглянемо будову реактивної ракети Вона складається з таких основних частин: 

1 – головна частина ракети;

2 – паливо;

3 – окислювач;

4 – камера згоряння;

5 – реактивне сопло.

Газ, що утворюється у камері згоряння, і корпус ракети – це система двох взаємодіючих тіл. Газ є відокремлюваною частиною ракети.

Перед стартом ракети її імпульс відносно Землі дорівнює нулю. Внаслідок взаємодії з корпусом ракети газ, що викидається через сопло, дістає деякий імпульс. Поки що вважатимемо, що сили притягання до Землі немає. Тоді ракета буде замкнутою системою, тому її загальний імпульс і після запуску повинен дорівнювати нулю. Отже, оболонка ракети з усім, що є в ній, також дістане імпульс, який за модулем дорівнює імпульсу газу, але протилежний за напрямом.
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З останньої формули бачимо, що швидкість оболонки ракети тим більша, чим більше відношення маси газу до маси корпусу ракети.

Насправді, якщо, наприклад, швидкість газів 2000 м/с, то щоб швидкість ракети дорівнювала б 

8000 м/с, потрібно, щоб відношення  
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 , а якщо ракета летітиме на іншу планету і повертатиме назад, то маса палива повинна бути в 1000 разів більша за масу оболонки ракети.
(демонстрування фрагменту реактивного руху)

На відміну від інших транспортних засобів, ракета може рухатись, не взаємодіючи з жодними іншими тілами, крім продуктів згоряння палива, що містяться в ній самій. Саме тому ракети використовують для запуску штучних супутників Землі та космічних кораблів, а також для їхнього переміщення в космічному просторі. Там їм немає на що спиратися і ні від чого відштовхуватись, як це роблять земні засоби транспорту. У разі потреби ракету можна гальмувати. Саме так роблять космонавти, коли після закінчення польоту вони гальмують, щоб повернутися на Землю. Зрозуміло, що для цього газ із сопла повинен вилітати в той самий бік, куди рухається ракета.
V. Закріплення вивченого матеріалу.
Реактивний рух широко використовується в техніці і природі.

Повідомлення учнів про реактивний рух у природі і техніці:
1. Реактивний рух у техніці..
А) Реактивний двигун, його використання в авіації, мореплаванні.
2. Реактивний рух  у живій природі.
А) Рух молюсків: восьминогів, кальмарів, каракатиць.
Б) Рух медуз.

В) «Шалений огірок»
Вправа 37 (задача 2)
Підсумок уроку. Оцінювання вчителем.
Рефлексія

Тепер я зможу:

—дати відповідь на питання, що таке реактивний рух; яка будова і принцип дії ракети; які види реактивних двигунів існують і чим відрізняються один від одного;

—де використовується реактивний рух, яким законом пояснюється;

—визначати швидкість ракети під час її руху у поверхні Землі і в космосі.

Домашнє завдання. Опрацювати § 37, вправа 37 (1)
� EMBED Equation.3  ���








[image: image6.png]Rt

=

Kamepa

/7 TNamxe

i

,ﬁ\}ﬂ__

OKMCITOBaY




_1479308640.unknown

_1479308964.unknown

_1479309136.unknown

_1479308850.unknown

_1479308425.unknown

